



安全理事会

第五十九年

临时逐字记录

第五一〇二次会议

2004年12月16日星期四上午10时举行
纽约

- 主席:** 巴利先生. (阿尔及利亚)
- 成员:**
- 安哥拉 卢卡斯先生
 - 贝宁 津苏先生
 - 巴西 瓦莱先生
 - 智利 安德雷亚先生
 - 中国 张义山先生
 - 法国 德拉萨布利埃先生
 - 德国 普洛伊格先生
 - 巴基斯坦 阿克兰先生
 - 菲律宾 巴亚先生
 - 罗马尼亚 莫措克先生
 - 俄罗斯联邦 杰尼索夫先生
 - 西班牙 亚涅斯·巴尔努埃沃先生
 - 大不列颠及北爱尔兰联合王国 戴维斯女士
 - 美利坚合众国 莱希先生

议程项目

中东局势，包括巴勒斯坦问题

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长（C-154A）。

04-64851 (C)



上午 10 时 10 分开会

通过议程

议程通过。

中东局势，包括巴勒斯坦问题

主席（以阿拉伯语发言）：根据安理会先前磋商中达成的谅解，我将认为安全理事会同意根据安理会暂行议事规则第 39 条，向主管政治事务副秘书长基兰·普伦德加斯特先生发出邀请。

就这样决定。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

安全理事会是根据其先前磋商中达成的谅解开会的。

在本次会议上，安全理事会将听取主管政治事务副秘书长基兰·普伦德加斯特先生的通报。

我现在请他发言。

普伦德加斯特先生（以英语发言）：四个星期前，中东和平进程特别协调员兼秘书长驻巴勒斯坦解放组织（巴解组织）和巴勒斯坦权力机构私人代表在就这一议题向安全理事会所作的最后通报中，谈到中东正处在紧要关头，并且列举了使目前时期变成该地区如此重要日子的因素。在这个月，我高兴地能够证实，再次存在一个恢复中东和平进程的机会之窗。

出现了许多积极的事态发展。

巴勒斯坦领导层继续以值得高度赞扬的方式掌管这一过渡时期，其内部没有出现任何重大动荡不安。

在确保定于 2005 年 1 月 9 日举行的总统选举将按照国际标准以自由和公平的方式进行方面取得了重大进展。

选举将受到逾 400 名国际选举观察员的监督。联合国向中央选举委员会提供了技术性援助。在日本政

府的慷慨支持下，我们还将设立一个联络与支助股，以便为即将抵达的各国际观察团提供支助和便利，并且协助它们同选举委员会和以色列当局进行联络。

巴勒斯坦选民登记于 11 月 24 日重新开放，并且将持续到 12 月 1 日为止。大约 80% 成人已登记。以色列并未取消 9 月份对东耶路撒冷选民登记实行的禁令，但是以色列已向我们保证，东耶路撒冷居民将能够按照《奥斯陆协定》中规定的 1996 年总统选举方式投票。我们还积极地注意到，以色列政府宣布打算取消行动自由限制，并且为了选举将从巴勒斯坦村庄和城市撤走。

竞选运动将于 12 月 26 日正式开始，并将持续到 1 月 7 日为止。最近对选举法做了一些修改，大部分修改涉及定于 2005 年早些时候举行的立法选举。所有这些事态发展使我们期待一个自由、公平和民主的选举进程。

巴勒斯坦领导层在选举进程以外领域向前迈进方面取得了重大进展。本月早些时候，巴勒斯坦解放组织主席马哈茂德·阿巴斯——阿布·马赞——和巴勒斯坦总理艾哈迈德·库赖——阿布·阿拉——在对埃及进行重要访问之后对叙利亚和黎巴嫩进行的历史性访问中会见了两国领导人。我们特别注意到巴勒斯坦解放组织主席保证结束“武装斗争”，并且从今以后走“民主的解放道路”，我两次引用他说的话。

尽管采取了重大的改革举措，但是安全改革以及建立巴勒斯坦权力机构对巴勒斯坦地区的完全控制，仍然是巴勒斯坦领导层面临的首要挑战之一。应该优先考虑建立一个基于法治的社会。在这一方面，我们还积极地注意到巴勒斯坦解放组织主席坦率地断言，

“巴勒斯坦 [安全] 机构需要遵守纪律。安全方面混乱；这就是为什么我们……正努力统一安全机构。”

随着更加积极的气氛出现，巴勒斯坦公众中对针对以色列人的暴力行为和恐怖行为的支持大幅度下降。这是一个极为重要的发展。耶路撒冷媒体和通讯

中心进行的民意测验发现，自 2000 年 9 月以来，大多数巴勒斯坦人首次反对针对以色列的所有恐怖行为。同近几年和近几个月进行的许多先前民意测验截然不同，这次民意测验还发现，巴勒斯坦人再次满怀希望地展望未来。

所有巴勒斯坦派别似乎已注意到公众舆论的转变。最近，高级哈马斯领导人谈到同以色列长期停火和同意在 1967 年边界内建立一个与以色列比邻相处的、以耶路撒冷为其首都的巴勒斯坦国的可能性。这样一种停火将大大增强双方利用目前潜在的机会再接再厉的能力。

巴勒斯坦人所充满的乐观情绪和希望也反映在以色列一边。根据最近的《和平指数》，70% 以色列犹太公众对同巴勒斯坦人求和的机会更加乐观。75% 的明显多数赞成恢复谈判。许多以色列人认为，目前的巴勒斯坦领导层一直以一种积极的方式处理巴勒斯坦权力机构事务。多数人认为，以色列政府应该通过结束封锁和拆除检查站来改善被占领土巴勒斯坦人的生活条件，我们深有同感。

以色列政府作了有意义的贡献，以促成一个积极的过渡期。双方之间的安全合作恢复了。沙龙总理谈到双方之间的接触时说，“几乎每月都在进行，主要是协调各种事情”。以色列在巴勒斯坦权力机构控制区内减少了军事活动，总理沙龙先生宣布，只要恢复了平静，他愿意停止对巴勒斯坦区域的一切军事侵入。巴勒斯坦解放组织主席与以色列总理宣布他们愿意会晤对方。以色列总理承认长期以来一个四方条件时说，以色列愿意与巴勒斯坦权力机构协调安全安排，以便按计划执行其从加沙地带和西岸北部撤出以色列军队和定居者的倡议，并将撤出的区域移交巴勒斯坦人。

此外，沙龙总理公开承认基于巴勒斯坦根据路线图承担的义务，巴勒斯坦媒体的煽动宣传明显减少了。国防部长沙乌尔·莫法兹监督向来自西岸的工人发放了越来越多的通行证。12 月 12 日，以色列内阁批准释放一名囚犯，其细节尚有待确定。

我们对过去一个月来整体的暴力程度下降感到满意，并对未来寄予希望。在此情况下，联合国决定将目前加沙地带的安全等级下调为 3 级，今年早些时候，这一等级曾提高到 4 级。然而，伤亡人数仍然很高。自从我们上次向安理会通报以来，有 52 名巴勒斯坦人和 7 名以色列人被杀，172 名巴勒斯坦人和 29 名以色列人受伤。

意外事件的发生减少了，但暴力程度仍然令人不安。巴勒斯坦战斗人员继续向以色列定居点和以色列境内目标发射迫击炮弹和卡萨姆火箭弹，尽管数量有所减少。我们希望，在今后的几个星期和几个月，得到民主授权和加强的巴勒斯坦权力机构将能充分履行其按照国际法和路线图承担的义务，尽最大努力防止此类攻击。

尤其是在加沙地带，局势仍然动荡不定。12 月 7 日，哈马斯战斗人员在加沙中部的 Karni 交叉路口引爆炸弹，一名以色列士兵死亡，另外四人受伤。此后进行了长时间内交火，战斗中有四名巴勒斯坦人死亡，其中有一名 14 岁的旁观者。几个小时之后，一架以色列直升机向该地区被疑为巴勒斯坦战斗人员者发射火箭，致使一人死亡。12 月 10 日，在一次对 Neve Dekalim 定居点的迫击炮攻击中，四名以色列人受伤。12 月 12 日，在靠近加沙—埃及边境上拉法检查站的一处以色列前哨阵地下发生爆炸，五名以色列士兵死亡，六人受伤。在随之而来的枪战中，至少有一名巴勒斯坦人死亡。以色列空军还向加沙城内的目标发射了六枚火箭弹，虽然幸运的是，没有报告说导致伤亡。过去两天来，在加沙地带的各种意外中，有四名巴勒斯坦人死亡，其中一人是出租车司机，他在一处检查站附近被以色列的子弹击中。在这些意外中，五名以色列人受伤。

在所报告期间，以色列还继续进行非法的法外杀戮。12 月 9 日，一架以色列飞机向加沙地带的一辆汽车发射火箭弹，试图除掉以加沙为基地的一个军事派别——人民抵抗委员会的领导人，造成了四名巴勒斯坦人受伤。据报告，一名遭通缉的伊斯兰圣战组织成

员在 12 月 3 日西岸的杰宁附近的一次突击搜捕中受伤倒地，身上没有武器，最后遭到枪杀。我们欢迎以色列国防部长宣布将对这一事件进行调查。

正如我们反复说过的，以色列政府必须遵守其法律义务，确保巴勒斯坦平民的安全，避免过度使用武力。10 月 20 日，两名 15 岁的掷石者在纳布卢斯遭枪杀。11 月 29 日，以色列武装部队对拉法难民营进行坦克火炮轰击和自动步枪射击，一名 38 岁的巴勒斯坦医生死亡。12 月 9 日，在加沙地带沿埃及一侧，五名巴勒斯坦人被打死，虽然现在还不清楚他们究竟是战斗人员、走私者，还是平民。12 月 10 日，一名七岁的女孩在汗尤尼斯被以色列武装部队杀害，当时，以色列国防军的坦克向汗尤尼斯难民营发射了三枚炮弹，其中一枚在一所学校后面的院子里爆炸。

以色列继续拆毁房屋，维持对巴勒斯坦人口流动的限制，虽然形式上宽松了一些。以色列继续在西岸建造隔离墙，这将给巴勒斯坦人口带来严重后果，尽管以色列政府正在修正隔离墙的路线，使之更接近绿线。

建造隔离墙和限制流动是巴勒斯坦地区持续经济危机的主要原因。这类措施减少了就业，妨碍了巴勒斯坦人获得基本服务。经调整的失业率继续高达 32.6%。15 岁至 24 岁之间的巴勒斯坦人，有 40% 的人失业。大约有一半的巴勒斯坦人口生活在官方宣布的每日 2.10 美元的贫困线以下，16% 沦为赤贫。贫穷导致绝望和极端主义。

为解决经济危机，主要的捐助国协调机构——特设联络委员会上星期在奥斯陆举行会议。捐助国将继续协调它们的努力。它们期待当地的条件有所改善，这将有助于它们维持并加强其承诺。在特设联络委员会上，巴勒斯坦人、以色列人和国际社会的主要代表今年以来第一次在一种和谐、积极和创造性的气氛下会晤，显示了新的合作精神。

以色列的经济也未能避免冲突后果。我重申，我们坚信，对双方的人民来说，只有和平进程以及全面

和最终解决以色列与巴勒斯坦之间的冲突，才能推动走向危机管理，恢复长期和可持续的发展和繁荣。

与此同时，四方的有关人士 11 月 23 日在伊拉克会议期间抽空会晤。他们讨论了巴勒斯坦权力机构目前的过渡情况，同意当务之急是向主席选举提供技术支持，并帮助确保巴勒斯坦行政机构的财政稳定性。

我认为，可以说，四方的所有成员都一致认为，目前的局势有助于进行变革——早该进行的变革，转危为安的变革。四方的特使继续在密切接触，以在巴勒斯坦选举迈出关键性的第一步的同时，预作协调和计划。

双方似乎都已意识到目前局势孕育着变革的可能。目前，确实有机会执行路线图条款，朝着解决冲突迈出重大的一步。

这方面有两个促进因素。一是巴勒斯坦权力机构的过渡进程，对此我上面已经讲过，而且我们已经看到在巴勒斯坦按照路线图履行其重大义务方面取得了明显进展。第二个是以色列主动从加沙地带和西岸北部撤离。以色列的脱离接触计划是作为单方主动行动提出的，四方表示，如果以色列在与巴勒斯坦人和四方密切协调的情况下执行其撤离行动，必将对切实恢复和平进程作出重大贡献。撤离还将导致结束对加沙地带的占领，并应辅之以在西岸采取类似步骤，这与路线图将是完全合拍的。

重新部署以色列部队、军事设施和定居点，包括定居者，是在结束 1967 年以来的占领，实现中东持久和平道路上迈出的步骤，具有极大的象征和创造先例的意义。从这个意义上说，沙龙总理的确打算比他历届前任以色列总理走得更远些，自 1967 年以来第一次从所占巴勒斯坦领土撤走以色列定居者。

这一情况以及双方发表的双方都决心抓住当前机会的讲话带来了希望。联合国以及四方的各个伙伴都准备帮助双方保持势头。我们认为，现在是积极接触、帮助进程不断发展和确定国际社会如何更好推动

以巴之间恢复可持续和平进程的时候了。最终的目标没有变化，即：结束自 1967 年开始的占领和建立一个与以色列在和平与安全中肩并肩生存的独立、主权、可靠、民主和领土毗连的巴勒斯坦国。

双方仍需采取一些重要的步骤。以色列的定居活动，包括定居点的自然增长，还没有像路线图要求以色列必须做的那样予以冻结。巴勒斯坦权力机构必须像路线图要求的那样，采取进一步的措施完全停止暴力和恐怖，并对安全机构进行全面的改革。

在更大的区域方面出现的潜在的机会则更为明显。泰耶·勒厄德·拉森 11 月底访问大马士革时，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德明确重申愿意在安全理事会有关决议的框架内、并遵照以土地换和平的根本原则无条件地恢复同以色列的谈判。穆巴拉克总统和阿卜杜拉总统都提出要在叙利亚和以色列之间斡旋。我们认为应抓住叙利亚伸出的手。

在这方面，我们欢迎以色列外长沙龙昨天在海尔兹利亚关于以色列“不应拒绝已伸出之手”和应该“审慎地进行观察”的声明。沙龙部长还说，“不应忽视这些声音”以及“阿拉伯领导人关于希望和平的任何声明都是积极的声明”。双方这些声明尤其应给予欢迎，因为区域方面的发展有助于加强为和平进程取得进展所造成的势头。最终的目标是、而且必须是中东的公正、持久和全面的和平。

不幸的是，沿蓝线一带最近的局势有所加剧。迄今为人所不知的一团体声称对 11 月 15 日在卡秋莎对以色列的攻击负责。继这一攻击后，联合国呼吁黎巴嫩“加倍努力确保立即停止对”蓝线的“严重侵犯”。我们高兴地注意到，黎巴嫩当局已表示反对这一事件，并将对之进行调查，但我们重申呼吁黎巴嫩政府根据安全理事会有关决议的要求将其管辖权延伸到所有的领土。

与此同时，以色列仍在不时地从空中对蓝线进行侵犯。例如，12 月 5 日记录到了 14 次空中侵犯行为。联合国一直在呼吁以色列停止对蓝线的飞越侵犯，同时并向各方强调指出，一方的侵犯行为不应成为另一方侵犯的理由。

让我们希望，更重要的是让我们尽最大努力确保各方能够抓住当前的可能性，并继续巩固这一可能性。已经造成了某种的声势，但要使可能性变成成果，仍须做更多的工作。我们应明确地指出，我们期待以色列和巴勒斯坦抓住这一时机，采取建设性行动，在路线图的框架内进行努力。我们各国都应尽我们最大的能力鼓励并帮助各方沿着崎岖而困难的道路坚持努力，直至在中东实现公正、持久和全面的和平。他们的确需要我们的鼓励和支持。

上午 10 时 35 分散会